

“铜梁模式”激活乡村振兴新引擎

铜梁蔬菜科技小院助推农业农村现代化发展



铜梁蔬菜科技小院。 铜梁蔬菜科技小院供图

在龙乡大地加速转化，铜梁蔬菜科技小院坚持以“三多五步”研产销一体化蔬菜全产业链发展模式，切实让各类科技成果在田间地头落地落实见效。截至目前，铜梁蔬菜科技小院已经形成23项技术，与网络平台合作直接带动13人就业，培训蔬菜种植大户80户……研产销一体化的蔬菜全产业链绿色发展模式已经初步呈现出来。

谭庆军表示，“铜梁模式”的推广运用不但实现了经济效益、生态效益和社会效益的多方共赢，还切实打造出具有可复制性、可推广的经验样板。

接下来，铜梁蔬菜科技小院还计划将农业减排“铜梁模式”推广运用到全区80%以上的蔬菜种植户，努力实现减排1.42万吨、增收1.8亿元的计划目标，为农业产业高质量发展注入更多新动力。“区科协也将继续加大对铜梁蔬菜科技小院建设的支持力度，进一步将政府部门、高校、企业、合作社、农户等多方有效联动起来，争取在绿色低碳蔬菜产业的规模、层次、效益上取得更多新成效，不断推动科技小院建设发展再上新台阶。”铜梁区科协相关负责人表示。

在充分调研分析之后，针对铜梁区蔬菜生产现状，铜梁蔬菜科技小院构建了“从头到尾”的蔬菜全生育期绿色生产技术。“头”就是采用“绿色化+工厂化”育苗技术生产优良种苗，蔬菜生产过程采用土壤—作物系统综合管理技术，其中包括优良品种引进、健康土壤培育、绿色智能施肥、病虫害绿色防控、智能农业装备等5项技术来生产绿色低碳蔬菜；“尾”是采用新型废弃物循环利用技术将“尾菜”变废为宝生产有机肥料，改良菜地土壤，实现循环农业。

此外，为推动西南大学的科技成果

相关链接>>>

铜梁蔬菜科技小院位于铜梁区太平镇垣楼村，由中国农技协于2020年10月19日授牌成立，并依托重庆牧业农业综合开发有限公司运行。科技小院自成立以来，通过校地合作方式开展农业科技研发，西南大学的农业博士以及研究生分批常驻小院，不断开展科技服务、技术培训和人才培养等工作，持续在田间地头激活乡村振兴新动力。

石柱三星乡：抓好“三服务”推动“三色”产业发展

□通讯员 隆太良

3500亩水稻秧苗郁郁葱葱，3000亩小辣椒挂满枝头，1.5万多头生猪长势喜人……今年，石柱县三星乡牢固树立“围绕发展抓党建，抓好党建促振兴”的工作理念，拿出赛马比拼的精神，在深入开展服务企业、服务基层、服务群众的“三服务”工作中，通过“点餐式”“保姆式”“一对一”服务，推动绿色水稻、红色辣椒、白色生猪产业呈现出生机勃勃的发展势头。

“点餐式”服务，助推水稻产业发展更“添绿”

“现在是田间管理的关键时期，化肥的使用和病虫害防治非常重要……”近日，在三星乡石星村大梁子“最美梯田”，技术人员在为种植户传授化肥减量增效、农药减量控害等大田管护新技术。

今年以来，为提升科学种田水平，让水稻种植更有机、更绿色、持续做精、做细“三星香米”特色产业，三星乡不断强化技术服务，组织农技人员定期深入田间地头，通过“点餐式”服务，现场“零距离”指导，在水稻新品种、新技术推广中出实招、干实事、务实效，打通了科学指导、综合防控“最后一公里”，有效提高了有机水稻的精细化管理水平。

“保姆式”服务，助推辣椒产业发展更“红火”

近年来，三星乡依托得天独厚的自然资源优势，大力发展辣椒产业，通过“合作社+村集体+基地+农户”的发展模式，不断延伸产业链，高标准打造辣椒加工企业，实现辣椒就地加工，进一步提升辣椒附加值，将辣椒打造成全乡的支柱产业，不仅富了当地群众的“脑袋”，更鼓了村民的“口袋”，奏响了一、二、三产融合发展的“椒”响乐。

为让今年的辣椒产业发展更加“红火”，三星乡紧紧围绕产业规划、育苗、移栽、施肥、病虫害防治等环节，通过开展“田间课堂”和“送科技套餐”活动，为广大种植户提供“保姆式”服务，发动全乡6个村的在家群众发展辣椒产业3000余亩，在雷庄、石星、五斗三个村打造50亩以上的辣椒示范片区4个，全乡辣椒种植面积创近年来新高。

“一对一”服务，助推生猪产业发展更“出彩”

“今年，我乡通过实施‘一对一’包保服务，开启优化营商环境‘直通车’，在全乡培育圈存2000头以上的生猪养殖企业3家，500头以上的养殖企业6家，100头以上的养殖企业20余家，目前全乡生猪存栏超过1.5万头，全年销售肥猪、仔猪将超过10万头。”三星乡相关负责人表示。

近年来，三星乡聚焦养殖户“急难愁盼”问题，党委政府主要负责人和工作人员主动作为、主动靠前，通过搭建政企“连心桥”，加大“一对一”包保服务力度，畅通了养殖户表达诉求、反映问题和解决问题的渠道，为生猪产业发展保驾护航，增强了群众发展生猪产业的信心和决心。

同时，该乡切实把党组织优势融入生猪养殖全过程，坚持同步规划、同步管理，对生猪养殖项目的选址、立项、手续办理、开工建设、排污管理、生产运营等进行全方位跟踪服务，通过当好参谋、抓好监管，为企业营造良好的生产经营环境，激活了全乡生猪产业“一池春水”。

武隆：蚕茧铺就致富路 桑叶描绘新蓝图

□王一竹

种桑养蚕在武隆区鸭江镇由来已久，凭借着优异的自然资源和丰富的种植养殖经验，近年来，鸭江镇以蚕桑为主题，大力发展桑叶种植和蚕茧加工，让绿叶银丝绘就出村民的幸福产业路。

近期，鸭江镇青峰村筑沟弯蚕房里的村民们骑着摩托或小三轮，带着刚采摘的桑叶从田间地头赶来，把最新鲜的桑叶售卖到蚕房。蚕房里，工作人员正在忙着分发桑叶，按量定时地投喂到蚕床上。嫩绿的桑叶间，一只只白灰相间、胖嘟嘟的蚕宝宝正大快朵颐，尽可能多的为即将到来吐丝储存更多能量。

“每一根蚕，从蚕蛋到吐丝要经过4个眠期。4个眠期后就要吐丝了，蚕丝长度大概有1200米左右。”青峰村筑沟弯蚕房技术人员张传友告诉笔者。

从蚕卵孵化、小蚕饲养到熟蚕养殖、吐丝结茧，鸭江镇青峰村筑沟弯蚕房的工作人员已经熟练地掌握了全套技术和流程。在村集体经济的带动和支持下，青峰村从最初简单的桑叶种植，逐步探索发展到今天的蚕桑一体化发展，全村正向着蚕桑特色产业村大步迈进。

桑叶描绘出青峰村绿色生态的发展前景，蚕茧编织出鸭江镇特色产业发展的幸福蓝图。近年来，鸭江镇围绕全区特色产业发展，积极探索“一村一品”产业发展思路，结合各村实际，在青峰村打造蚕桑种植养殖基地。接下来，该镇将持续深化桑产业发展，落实开发蚕茧养殖、桑枝菌种植等产业链条，将蚕桑产业打造成鸭江镇一张靓丽的名片。



慈姑栽培技术

慈姑性喜温暖湿润及充足的阳光，不耐霜冻和干旱，一般春夏间栽植。土质以肥沃松散、富含有机质的为最适宜。

育苗：用整个慈姑球茎育苗移栽，因为苗期营养充足，秧苗粗壮，所以产量比较高。因此，在生产上一般采用整个慈姑球茎育苗移栽的方法。大多数栽培都是利用慈姑顶芽繁殖，顶芽最好是在冬季采收时将球茎折下来进行窖藏。

田间管理：慈姑整个生育期要严防干旱，保持浅水层，苗期要提高土温，浅水勤灌。栽植后约1个月，可排水晒田，使根深扎。高温期间，夜间可灌水降温，促使大量抽生匍匐茎，保持土壤湿润。慈姑生长期，需肥量大。为了不断满足慈姑生长发育时对肥料的要求，慈姑在封行前中耕2-3次，追肥以有机肥为主，追肥2-3次。前期以氮肥为主，后期增施磷、钾肥，以促进球茎的膨大。（本报综合）

永川：石笋山红心猕猴桃抢鲜上市

近日，位于永川区何埂镇的重庆市石笋山生态农业有限公司猕猴桃基地内，一串串椭圆形的红心猕猴桃缀满枝头，散发出沁人心脾的香味，务工人员忙着采摘、搬运、装箱……呈现出一派丰收的景象。今年，该公司500多亩猕猴桃将挂果10余万斤，通过游客采摘、直播带货、网络销售等形式，畅销全国各地。

据了解，重庆市石笋山生态农业有限公司石笋山“情山牌”红心猕猴桃，属国家认证绿色食品，重庆名牌农产品，种植管护过程严格按照绿色食品监管标准执行，产出的红心猕猴桃果肉金黄、果心鲜红、香气扑鼻，口感香甜清爽，具有丰富的营养价值。

通讯员 陈仕川 摄



重庆2807名科技特派员为乡村振兴赋能添智

□记者 沈静

近日，记者从重庆市科学技术局获悉，自主主题教育开展以来，市科技局牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，把“科技特派员助力乡村振兴”列入民生项目清单，把科技特派员制度作为科技创新人才服务乡村振兴的重要抓手。

今年，市科技局选派了337名国家“三区”科技人才、1000名市级科技特派员、1470名区县级科技特派员，深入农村一线开展系列科技服务，以实际行动为老百姓做实事，带动村民增收，探索“新路子”助力乡村振兴，实现民生项目清单推动主题教育与民生实事互融共进。

全市2807名科技特派员
带动82543户农民增收

玫瑰香橙、油菜新品种、芦花鸡、三峡绿茶……这些耳熟能详的优质农产品品牌背后，都有一个科技特派员专家团队的支撑。

据悉，我国自1998年开展科技特派员试点工作以来，全国每年有近10万名科技特派员长期活跃在农村基层、农业一线。我市2004年启动科技特派员制度，今年上半年选派科技特派员2807人，覆盖蔬菜、养殖、养羊、人工智能、医疗卫生、法律咨询等多个优势特色产业。

将科技特派员工作与乡村振兴工作深度融合，建立“科技特派员助力乡村振兴”项目清单，以支持返乡农民工科技创新为主线，通过支持创业人员引进新技术和新产品，选派科技特派员“一帮一”技术帮扶，助力乡村振兴。

同时，我市“鼓励支持科技特派员创

业”，鼓励支持科技特派员创办企业、专业合作社，与服务对象结成“利益共同体”创业，从而实现管理、技术、市场、土地等要素的有机结合，把科技特派员短期服务行为转为长期共同创业和共享利益的行为。通过创业扶持壮大和培育一批农村科技型中小企业，有效提高经济实体对农户增收的辐射带动能力。

“市科技局今年选派‘三区’科技人才337名，同比增加了62名。市级科技特派员1000名，区级科技特派员1470名。”市科技局相关负责人介绍，他们服务的范围涵盖了874个乡镇，直接辐射带动82543户农民增收，提升农民的幸福感和获得感，获得感，在推动重庆乡村振兴和共同富裕中交出了一份亮丽的科技答卷。

“养蜂的学问可大着呢！蜜蜂养殖技术难度较大，要想养好蜜蜂，必须先解决制约养蜂的技术瓶颈。”科技特派员龙小飞表示，自己大学学的专业虽然是动物科学，但在学校也没学过如何养蜂。

蜂业是不与粮果争农田、不与畜禽争饲料的“空中产业”，加之武隆蕴含着丰富的蜜源资源。龙小飞深知作为科技特派员的使命，更知道当地农民群众需要他这样的人帮助。他像采蜜的蜜蜂一样，忙碌地穿梭在全区蜂农中，向有经验的老蜂农请教学习。他还先后前往广西、四川、海南等地学习先进经验。通过市场调研、走访农户，逐渐摸清了当地养蜂产业的短板、难点、痛点，“对症下药”出良招，为蜂农排忧解难，并全程跟踪服务仙女山蜂疗中心蜜蜂科普馆的建设。十余年的坚守，龙小飞和当地农民不是亲人，甚是亲人。

他的勤勉奉献精神 and 前瞻性的发展眼光为整个行业树立了榜样，也为武隆山区的发展做出了重要贡献。

截至目前，武隆区中蜂产业已经全覆盖26个乡镇（街道）万余户农户，中蜂养殖规模已经达到152万群，年产蜂蜜600余吨，综合年产值达6亿元。建有渝东南中蜂良种繁育中心1个、良种扩繁场3个、标准化示范场15个、蜂业研学基地1个、蜂疗中心1个、蜜蜂科普馆1个、授粉示范基地2个，成功挤入了国家蜂业产业体系重庆综合试验站5个示范县之一，为武隆蜂文旅融合发展注入了强劲动力。

龙小飞只是我市2807名科技特派员中的一个缩影，他们通过做给农民看、带着农民干、领着农民赚，继续走在服务乡村的道路上，以科技创新“赋能”乡村振兴，助力区域农业特色产业高质量发展，绘好乡村振兴美丽画卷。

守，龙小飞和当地农民不是亲人，甚是亲人。

他的勤勉奉献精神 and 前瞻性的发展眼光为整个行业树立了榜样，也为武隆山区的发展做出了重要贡献。

截至目前，武隆区中蜂产业已经全覆盖26个乡镇（街道）万余户农户，中蜂养殖规模已经达到152万群，年产蜂蜜600余吨，综合年产值达6亿元。建有渝东南中蜂良种繁育中心1个、良种扩繁场3个、标准化示范场15个、蜂业研学基地1个、蜂疗中心1个、蜜蜂科普馆1个、授粉示范基地2个，成功挤入了国家蜂业产业体系重庆综合试验站5个示范县之一，为武隆蜂文旅融合发展注入了强劲动力。

龙小飞只是我市2807名科技特派员中的一个缩影，他们通过做给农民看、带着农民干、领着农民赚，继续走在服务乡村的道路上，以科技创新“赋能”乡村振兴，助力区域农业特色产业高质量发展，绘好乡村振兴美丽画卷。

龙小飞只是我市2807名科技特派员中的一个缩影，他们通过做给农民看、带着农民干、领着农民赚，继续走在服务乡村的道路上，以科技创新“赋能”乡村振兴，助力区域农业特色产业高质量发展，绘好乡村振兴美丽画卷。

龙小飞只是我市2807名科技特派员中的一个缩影，他们通过做给农民看、带着农民干、领着农民赚，继续走在服务乡村的道路上，以科技创新“赋能”乡村振兴，助力区域农业特色产业高质量发展，绘好乡村振兴美丽画卷。

龙小飞只是我市2807名科技特派员中的一个缩影，他们通过做给农民看、带着农民干、领着农民赚，继续走在服务乡村的道路上，以科技创新“赋能”乡村振兴，助力区域农业特色产业高质量发展，绘好乡村振兴美丽画卷。

科技特派员线上线下送技术 解决技术难题1980项

“今天，我们将从国内外智慧农业的现状以及智慧农业的关键技术创新和应用场景等七个方面系统讲解智慧农业如何助力乡村振兴、数字乡村建设的重点领域、农业大数据的应用等方面内容。”这是我市科技特派员、中国工程院院士、国家农业信息化工程技术创新中心主任赵春江在万州区开展“智慧农业助力农业高质量发展”专题讲座的场景。

在这场专题讲座上，赵春江分析了万州区农业发展现状，并提出万州区应用智慧农业机械设施和采集运输设备，深挖降本增效